

ние дебаты в английском парламенте сделали совершенно очевидным для каждого британского гражданина, а тем более для каждого члена кабинета одну простую истину: СССР не имел и не имеет никакого отношения ни к политике, приведшей к Мюнхену, ни к самому мюнхенскому соглашению, которое, по моему глубокому убеждению, будет иметь катастрофические для мира последствия в наши дни и которое будет сурово осуждено историей. С тем большим изумлением я узнал сегодня из газет, что не какой-нибудь безответственный журналист, даже не какой-либо рядовой член парламента, а министр кабинета публично повторяет лживые измышления об СССР, не имеющие под собой даже и тени каких-либо оснований. Ввиду указанного я считаю своим долгом заявить против выступления лорда Уинтертона.

3. Галифакс ответил, что он вполне понимает мотивы и законность моего протеста, поскольку Уинтертон является членом кабинета, но подчеркнул при этом, что в недавних парламентских дебатах ни он сам, ни премьер-министр не позволяли себе языка, который мог бы дать повод для каких-либо нареканий. Галифакс прибавил, что он доведет до сведения Чемберлена о моем протесте, а также переговорит с Уинтертоном и со своей стороны приложит все усилия к тому, чтобы в будущем подобных инцидентов больше не повторялось...

Майский

Публикуется по АВЛ СССР.
Опубликовано в сб.: «Документы
внешней политики СССР», т. XXI,
с. 571—572.

¹ См. док. 410.
² См. док. 349.

412

Письмо председателя Республиканской партии земледельцев
и мелких крестьян* Р. Берана министру иностранных дел
Чехословакии Ф. Хвалковскому¹ о необходимости распуска
Союза друзей СССР

Прага

14 октября 1938 г.

Высокочтимый господин министр!

Я получил предупреждение от нескольких партий о том, что, с государственно-политической точки зрения, настоятельно необходимо распустить Союз друзей Советской России. Этот Союз проводит будто бы агитацию, которая вредит государству².

Позволю себе обратить твоё внимание, господин министр, на это сообщение и остаюсь

с выражением глубокого уважения,
преданный тебе Беран

AFMZV, Praha, Kabinet, 1938, č. 3588.
Подлинник. Перевод с чешского.

¹ Хвалковский Ф. (1885—1945) — чехословацкий дипломат, в 1932—1938 гг. посланник в Италии, в октябре 1938 — марте 1939 г. министр иностранных дел.

* Официальное название аграрной партии.

² Союз друзей СССР вел активную деятельность и после Мюнхенской конференции. Разоблачая клевету на СССР, он выпустил сборник документов под названием «Документы по вопросу о союзе с СССР». Этот сборник документов первоначально готовилась издать редакция журнала «Прага — Москва» под заголовком «Правда о Мюнхене». Поскольку он был конфискован цензурой, Союз друзей СССР опубликовал этот сборник в качестве своего издания. Далее им были изданы брошюры «Предательство Чехословакии и мира», «Советский Союз и Чехословакия», «Мюнхенский диктат». Союз друзей СССР и его печатные органы подвергались резким нападкам со стороны реакционной печати. После предупреждения Р. Берана Пражское полицейское управление потребовало от руководства Союза друзей СССР, чтобы оно распустило организацию (AMP, SK XXII—1895). Однако Союз продолжал свою деятельность, несмотря на суровые репрессии. См. также док. 431.

413

Телеграмма заместителя народного комиссара иностранных дел СССР В. П. Потемкина полномочному представителю СССР в Чехословакии С. С. Александровскому

Москва

16 октября 1938 г.

На Вашу телеграмму от 16 октября¹. 14 октября Фирлингер официально нам сообщил, что Хвалковский воздержался от ответа на наш запрос² об отношении Чехословакии к участию СССР в гарантиях ее новых границ. Хвалковский сообщил Фирлингеру, что, по его мнению, данный вопрос относится к компетенции великих держав, подписавших мюнхенское соглашение. Если Хвалковский скрыл от кабинета министров факт нашего запроса, то очевидно, что он не информировал кабинет и о своем ответе, данном через Фирлингера. Выясните это обстоятельство, которое, быть может, небезразлично для некоторых членов правительства и политических деятелей Чехословакии.

Потемкин

*Публикуется по АВП СССР.
Опубликовано в сб.: «Документы внешней политики СССР», т. XXI,
с. 590—591.*

¹ В упоминаемой телеграмме С. С. Александровский сообщал: «Абсолютно достоверно узнал, что Хвалковский скрыл от кабинета министров факт предварительного запроса Литвинова через Фирлингера об отношении Чехословакии к участию СССР в гарантиях ее новых границ. Когда министр Зенкл спросил на заседании кабинета, был ли задан такой вопрос из Москвы, Хвалковский подтвердил, но заявил, что не придает ему значения, а потому и не информировал кабинет. Это было к моменту его отъезда в Берлин, почему вопрос повис в воздухе и кабинет не принял никакого решения» (АВП СССР).

² 9 октября 1938 г. НКИД СССР запросил чехословацкое правительство, «насколько оно считает желательным для себя включение СССР в число гарантов новых границ Чехословакии» (АВП СССР).